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L -/J Wir kinnen diese Gleichung anch cohne Anwendung der Integral-

_—\IQhITlg der comprimirten Luft aus einem Netz, Die Vertheilung selbst

rechnung finden. Denken wir uns, die Unruhe wiirde sich in entgegen-
zter Richtung des Pfeiles bewegen; dieselbe wiirde sich also in ihrer
alben herabsteigenden Schwingung befinden.

Jetat lehrt die elementare Mechanik , dass der halbe Zuwachs an
lebendiger Kraft gleich ist der mechanischen Arbeit , welche diesen Zu-
wachs hervorgebracht hat. Bei Tr diese mechanische Arbeit. 'Wir haben also

YA (w'— wh =Tr

Sei ¢o der Winkel, in welchem die Schwingung beginnt, so ist das
Kraftmoment der Spiralfeder fir diesen Winkel = M «. Fir ¢« = 0 ist
aber das Kraftmoment auch Null. Bei der Beweg der Unrube von
w, bis 0 kbunen wir die Mittelkraft nehmen, welche & M ., ist; maltipli-
ciren wir diese Mittelkraft mit dem durchlaufenen Winkel ;_ so erhalten
wir die mechanische Arbeit der Spiralfeder bei der halben herabsteigenden

Schwingung g g e
-k M,

eben so erhalten wir die mechanische Arbeit wihrend die Unrube den
Winkel « durchliuft r A
r == "t

und daher die Arbeit wihrend die Unrohe den Winkel ., — .. durch-

lanft
Tr=5%M [_‘::ﬁ = r:!:] - H’-&{wt_ WF._}
Da die Anfangsgeschwindigkeit w, oull ist, so haben wir, indem wir
mit 2 multipliciren und durch A dividiren

WS oom i—'[l:r:: — n:‘:'

und

Ll L 'IIIIJ L;_{_'rrf— -:'ﬂ:l

Fis. 0. W‘“;-:ir! kﬁﬁnqnd diese
: mkelgeschwindigleit

T w anf graphischem Q:gggu
darstellen. Zichen wir

Fig 9 mit dem Radius
g.., einen Halbkreis:

bezeichnen wir auf der
Abcizsen - Achse einen
Punkt a, der vom Mittel-
punk (0 des Kreizses um

Vil i absteht, so ist die

f

R ,
| L

Urdonate a b die gesuchte Winkelgeschwindigkeit.
Wir sehen, dass die Unrohe die grisste Geschwindigheit besitat,
wenn sie durch dem Punkt geht, in welchem = = Null ist.
Wie wir spiiter sehen werden ist
g
|
T bezeichmet hier die Zeitdauer einer Echwinguﬁ: welehe bei einer

Uhr die 18000 Schwingungen in der Stunde macht gleich 0.2 Secunden
ist, daher

fk BB
I," | e W = 15,708
Ist die Bchwingungsgrisse gleich 1.5 Umgang also wo = 1,5 1 =
4,7124.  Die Winkelgeschwindigkeit fir « = 0 wird also

oy o M
W V_JLTI [l’cﬁ e ﬂ_.' = mu ﬂ *ﬂ'ﬁ % 41?12{ s 1'5:-?{33 = ?4502 mm.

Das heisst, wenn die Unrube diejenige Geschwindigkeit behalten wiirde.,
welche sie besitzt in dem Augenblicke, in welchem sie das Maximum der
Geschwindigkeit angenommen hat, so wirde ein Punkt der in einer Ent-
fernung von einem Millimeter sich vem Mittelpunkte befindet in einer
Becunde einen Weg von 74,02 mm zuriicklegen.

(Fortsetzung I'i]-l‘p:{l“gE

Das Betriebssystem der pneumatischen Uhren der
Stadt Paris.

Bei dem lebhaften Interesse, welches seit Kurzem fiir das in Aus-
{Ehmnig begriffene grossartige Unternehmen besteht, Paris von gewissen
‘Centralpunkten ans dberall hin vermittelst poeumatischer Uhbren mit
wheit® zu verschen, wird es den geehrten Lesorn unseres Fachhlattes
von Wichtigkeit sein, etwas Niberes @iber das dabei zur Verwendung
gelangende Betriebssystem zu erfahren, anf welches, soweit es Nenerungen
an pneumatischen Uhren betrifft, die ,Compagnie-générale des horloges
pneumati:rue" in Paris das Patent des Dentsehen Keiches erworben hat,

Das bei obigem Unternehmen zu Grunde gelegte Uhrensystem beruht
auf der Anwendung ven comprimirter oder werdiinnter Luft als Mittel
zur Transmission vnd verwirklicht das Princip durch Apparate, in welchen
die Luft unter Diruck aufbewahrt und nach jeder fmutﬂ durch’ eine
Centralobr in kleinen (Juantititen nach den simmtlichen, mit dem Rolir-
wete in Verbindung stehenden Ubren gesendet wird.

Die Centralobr besitzt somit in diesem System nur die Rolle einer
Stenerong und wird nicht mehr, wie dies bei den bisher bekannten
Systemen der Fall war, dazn benutzt, die Loft in die Rohrleitungen zu

ressen. Das vorliegende Bystem setzt sich also ans zwei besonderen
upttheilen zusammen, und zwar bestehen dieselben zur Comprimirang
des Transmissionsmittels aus einem passenden Reservoir und bebufs Ver-

|
wird durch eine in jeder Minnte ven der Centralubr beeinflusste Eﬂhal—t'-\-

vorrichtung besorgt.
Das Luftreservoir uad der Druckregulator sind in Figur | verag-

Fig. L
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schaulicht. Das Reservoir A wird mittelst der Robrleitung B ags einem
Hauptdruckreservoir mit comprimirter Luft gespeist. Diese Luft nimmt
folgenden Weg: Sie tritt durch Rohr € in Rohr D und trifft zunfichst
den Dreiweghahn E, der nach D hin geschlossen ist, die Rohre F und B
jedoch mit einander verbindet. Andererseits gelangt die Luft durch Rohr
D nach dem Dreiweghahn G, der ganz gedffnet ist, so dass die Luft in
die Rohre H und J und durch den ebenfalls gans geiffneten Dreiweghahn
L in Rohr K treten kann. Dieses Rohr ist nach unten hin geschlossen:
es sweigt sich jedoch von Rohr K das Rohr F ab, das durch Hahn E
mit Rohr B communicirt, welch’ letzteres die Luft in das Reservoir A
befirdert. In den Rohrzweigen H und J sind die Hihne H' und J' ein-
geschaltet, welche geschlossen werden, sobald der Druck im Reservoir A
die normale Hohe (,; Atmesphiren) fibersteigt,

Das Reservoir A steht xu diesem Zweek durch Hohr a und den
Dreiweghahn b mit den beiden Manometern M' M' in Verbindung. Diese
so mit einander verbundenen Manometer bilden den Druckregulator.
Jedes Manometer besteht aus cinem unteren Kessel, in welchen das vom

Reservoir A kommende Rohr miindet; von diesem Kessel geht das Mano-
meterrohr aus, .

Der untere Kessel steht mit einem oberen in Verbindung, in welchem
ein Behwimmer rich befindet, der den Schlfissel des Hahnes H' bezw, J°
mittelst Stange und Hebel derart beeinflusst, dass, wenn in dem Beservoir
J'!: lI'I:II']‘ somit auch in den Manometern M' M' der Druck sinkt, das Queck-
silber in dem Manometerrohr, sowie in dem oberen Kessel sinkt und die
Schwimmer die Hihne H' bezw. J' um ein Gewisses Gffnen und dadurch
etwas stark comprimirte Luft in das Reservoir A gelan kann. Je
nachdem sich der Luftdruck in dem Reservoir A vergrissert, steigt anch
das Quecksilber in den Manometern, dic Sehwimmer nehmen an  dieser
Bewegung Theil und schliessen entsprechend die Hihne H' und J. Das
Reservoir A ist ansserdem mit einem Manometer ¢, einem Rohr N zur
directen Einfihrung von stark gespanoter Luft und zwei Rohren P ozar
Abtheilung der Luft nach den Schieberkisten des Rohroetzes versehen,

Fig. 2. Zum Betrieb der Ulren dient der in Fig. 2
veranschaulichte Apparat. Derselbe besteht
aus mehreren Lederlinsen, welehe an den
Rindern durch Kupferringe mit einander ver-
einigt sind. An beiden Enden ist dieser so
gebildete Blasebalg durch je eine Kupferscheibe

schlosten, von denen eine den Apparat mit
em Zuleitungsrohr verbindet. wiihrend die
andere daza bestimmt ist, anf das Uhrwerk
- zu wirken,
g Fig. & zeigt eine kleine pneumatische Uhr
|

in Ansicht.

Die von der Happtleitung kommende com-

primirte Luft gelangt in den Cylinder d, in
welchem sie aul eipen Kolben wirkt, der
; auch dem in Fig 2 dargesteliten Blasebalg
als Fihrong dienen kaunn,
Die Stange dieses Kolbens ist mit einem
Hebel e verbunden, der eine Schaltklinke
f trigt, welche aof das Schaltrad g mit
G0 Zihnen wirkt. Die Axe von a triigt
den Minutenzeiger, Durch den Eiotritt
von comprimirter Luft in den Cylinder d
oiler dureh den in demselben befindlichen
Blasebalg wird das Schaltrad um  einen
Zahn geschaltet und der mit demselben
verbandene Zeiger schreitet nm eine Minute
weiter, Die SBperrklinke h verhindert den
Ricklanf des Schaltrades f Die Klinken
f ond h werden durch kleine Gegenge-
wichte f' und h' gegen das Schaltrad g
gedriickt.
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